

4869 Székelyudvarhely 1914. JUN. 1



UDVARHELY VÁRMEGYÉ HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden csütörtökön.

Tizenkettedik évfolyam. 25. szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1914. június 18.

Előfizetési ára: községeknek, valamint kör- és községi jegyzőknek egész évre 12 korona. Egyes szám ára 50 fillér. Dr. Keith Ferencz Kiadja: Beszék D. Fix könyvnyomdája Székelyudvarhely, Róssuth-u. 14. Az előfizetési pénzek a m. kir. adóhivatalhoz küldendők. várm. tb. főjegyző.

I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok.

219.

Udvarhelyvármegye gazdasági bizottsága.

Szám: 931—914. gazd. biz.

Tárgy: A m. kir. állami erdőhivatal 431—914. sz. alatt előterjeszti a vármegye alispánjának a hatósági erdőőrök és erdőszolgák fegyverviseelésére vonatkozó megkeresését.

Véghatározat.

Egy előfordult kihágási esetből kifolyólag a további félreértések elkerülése céljából elrendeljük, hogy a vármegye területén levő összes hatósági erdőőrök és erdőszolgák valamint az erdőbirtokosok által külön alkalmazott erdőszolgák az általuk őrzött területeken, ha ezeket nem bérlik és vadászatra egyébként sincs engedélyük a szolgálatot csakis a 604—901. kgeb. sz. a. jóváhagyott szolgálati és fegyelmi szabályok 12. §. b. pontjában előírt hátultöltő karabélylyal (golyós fegyverrel) teljesítsék.

Ezen határozatunkat megküldjük a m. kir. állami erdőhivatalnak azzal a felkéréssel, hogy ezen határozatunkról az összes hatósági erdőőröket és erdőszolgákat értesítse, megküldjük továbbá a vármegye alispánjának, hogy ezen határozatunkat, a vármegye hivatalos lap útján az összes erdőbirtokosságokkal közölje és tudomásvétel végett megküldjük a kir. erdőfelügyelőségnek.

Udvarhelyvármegye gazdasági bizottságának Székelyudvarhelyen 1914. évi május hó 26-án tartott üléséből.

Ugron, főispán elnök.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

220.

Pályázati hirdetmény.

A községi közigazgatási tanfolyam hallgatók számára Kassán, Marosvásárhelyen, Nagybecsk-

reken és Szombathelyen létesített internátusokban 150 egészen ingyenes és 75 féldíjas állami alapítványi helyre az 1914—1915. tanévre pályázatot hirdetek.

Az alapítványi helyek a megnevezett internátusok között lehetőleg egyenlő arányban oszlatnának meg.

Azok a pályázók, a kik az 1900 XX. t. cz. 1. §-ban előírt iskolai képzettség megszerzése után község jegyzői (rendezett tanácsu városi jegyzői) gyakorlaton egy évnél hosszabb időt töltöttek, a pályázaton előnyben részesülnek.

A pályázati kérvényhez csatolandó:

1. Az 1900 XX. t. cz. 1. §-ában előírt iskolai képzettséget igazoló iskolai bizonyítvány;

2. az ugyanezen t. cz. ugyanezen szakaszában előírt község jegyzői (községi, vagy rendezett tanácsu városi jegyzői) gyakorlatot igazoló, s a főszolgabíró, s illetve a r. t. város polgármestere által láttamozott helyhatósági bizonyítvány (120.000—913. B. M. számú szabályrendelet 38. §.) Azok, a kiknek gyakorlata még a 120.000—913. B. M. számú szabályrendelet életbeléptét, vagyis 1913. évi július 19-ét megelőző időre esik, ezt a gyakorlatot az alispán által láttamozott helyhatósági bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. (100.000—901. B. M. sz. szabályrendelet 31. §.)

Azok, a kik a gyakorlati időt most töltik ki, s a teljes egy évi gyakorlati idejük még nem járt le, de 1914. évi szeptember hó 1-ig abban a helyzetben lesznek, hogy a teljes egy évi gyakorlati időt igazolhatják az eddig eltöltött szolgálati idő igazolása mellett azt is igazolni tartoznak, hogy 1914. évi szeptember hó 1-ig, s illetőleg, ha a gyakorlati idő előbb telik ki, ezen időpontig előre láthatólag jegyzői irodában fognak működni.

Ezeknek végleges felvétele csakis a teljes egy évi gyakorlat igazolása után fog megtörténni;

3. a pályázónak és szüleinek vagyoni viszonyait, nemkülönbén az atya polgári állását feltüntető s a járási főszolgabíró (polgármester) által láttamozott helyhatósági bizonyítvány;

4. községi orvosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó egészséges.

Az ingyenes alapítványi helyre pályázóknak
Dr. Keith Ferencz főjegyző
M. Kir. Adóhivatalhoz küldendő
1914. június 18.

meg kell jelölniök kérvényükben azt is, hogy, amennyiben ingyenes helyet nem nyerhetnének fél-dijas helyre pályáznak-e?

Féldijas hely után az évi ellátási díj 300 K mely három egyenlő részletben fizetendő, és pedig az első részlet a felvételtkor, a második részlet 1915. évi január hó 1-én, a harmadik részlet 1915. évi április hó 1-én.

Az alapítványi hely az iskolai év tartama alatt teljes ellátásra, vagyis az internátusban való bentlakásra, ételmérésre és mosatásra nyújt jogot. Az internátusba beviendő fehérművek és egyéb szükségletek tekintetében az intézet igazgatósága nyújt idejekorán részletes utbaigazítást.

A pályázók megjelölhetik kérvényükben azt is, hogy a négy tanfolyam közül melyikbe kéri felvételüket. A kérelem azonban csak annyiban lesz figyelembe vehető, amennyiben azt a tanfolyam-hallgatóknak az egyes internátusok között való egyenlő megosztása lehetővé teszi.

A pályázati kérvényt a belügyminiszterhez czimezve 1914. évi július hó 5-ig azon vármegye illetékes főispánjához kell benyújtani, illetőleg beküldeni, a melynek területén a pályázó gyakorlati idejét tölti, illetőleg ha gyakorlati idejét már a pályázat előtt betöltötte volna: a hol azt befejezte.

Az internátusban alapítványi helyre történt felvétel a tanfolyamra történt felvételt is magában foglalja.

Tájékozással megjegyzem, hogy az internátusokba egész fizetéses helyre leendő felvételért bárki, a ki a tanfolyamra felvételre jogosultsággal bír, szeptember 1—5-ke között folyamodhatik. Ez a kérelem a tanfolyamra való felvétel iránti kérvénybe foglalva 1—5-ke között közvetlenül az illető internátus igazgatóságához intézendő. Az egész fizetéses helyek után a fentebb már megjelölt részletekben évi 600 kor. fizetendő. A tanfolyamra való felvétel egyébként ahoz, hogy a tanfolyam hallgató az internátusi ellátást igénybe vegye, kötve nincs.

Budapesten, 1914. május 14.

A miniszter helyett:

Perényi, s. k.
államtitkár.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5162—914. alisp.

Székelyudvarhely város polgármesterének, valamennyi községi és körjegyzőnek.

Fenti pályázati hirdetményt azzal a felhívással közlöm, hogy azt hatósága területén haladéktalanul és minél szélesebb körben tegye és tétesse közhírré.

Székelyudvarhely, 1914. évi június hó 13.

Sebesi, alispán.

221.

Pályázati hirdetmény.

A Magyar Gazdaszonyok Országos Egyesületének czinkotai leánynevelő intézeténél községi- és körjegyzők leánygyermekéi számára létesített állami alapítványi helyek közül az 1914—1915. tanévre 4 ingyenes és 7 féldijas hely üresedik meg.

A megüresedett alapítványi helyekre pályázatot hirdetek.

Pályázni oly községi (kör) és segédjegyzők gyermekei, illetőleg árvái érdekében lehet, akik legalább négy elemi iskolai osztályt sikerrel elvégeztek.

Az elemi osztályok valamelyikébe való felvételnek csak teljesen árva gyermekeknel, egészen kivételes körülmények között lehet helye.

A kérvényhez csatolandó:

a) a gyermek születési anyakönyvi kivonata;

b) utolsó iskolai bizonyítványa;

c) himlőoltási bizonyítványa és az arról szóló hatósági orvosi bizonyítvány, hogy a gyermek egészséges;

d) az apa közszolgálatát, valamint gyermekeinek életkorát, számát és nemét, továbbá az apa, illetőleg árváknál az anya s a gyermekek vagyoni viszonyait igazoló, a járási főszolgabíró által láttamozott községi bizonyítvány. Ebben a bizonyítványban az is megjelölendő, hogy a gyermekek közül hány áll iskoláztatás alatt, s ezek közül élvez-e valamelyik s milyen ösztöndíjat, vagy alapítványi helyen van-e?

Az alapítványi hely élvezete teljes ellátásra és tandíjmentességre terjed ki.

Ruhanemüekről és taneszközökről a szülők (gyámok) tartoznak gondoskodni, illetőleg az e czimen felmerülő költségeket fedezni.

Az ingyenes alapítványi helyre pályázók jelöljék meg kérvényükben azt is, hogy amennyiben ingyenes helyet nem nyerhetnének, félfizetéses helyet hajlandók-e elfogadni.

A pályázati kérvény 1914. június hó 30-ig bezárólag a pályázó lakóhelye szerint illetékes vármegyei, illetőleg városi főispánnál nyújtandó be, illetőleg oda küldendő be.

Budapesten, 1914. évi május hó 20-án.

Sándor János m. kir. belügyminiszter.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5161—914. alisp.

Székelyudvarhely város polgármesterének, valamennyi községi és körjegyzőnek.

Fenti pályázati hirdetményt azzal a felhívással adom ki, hogy azt hatósága területén azonnal és minél szélesebb körben tegye és tétesse közhírré.

Székelyudvarhely, 1914. évi június hó 13.

Sebesi, alispán.

222.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám: 5143—914

Tárgy; Gazdasági munkás és cselédsegély-pénztár népszerűsítése.

Mindenik főszolgabírónak, községi és körjegyzőnek.

Az országos Gazdasági és munkáscseléd pénztár tagjainak szaporítására figyelmét ujjalag felhívom. Útasítok minden községi és körjegyzőt, hogy minden év július 1-én minden községben a lakosságnak ezen intézmény óriási fontosságú előnyeit hirdettesse ki és ennek megtörténtéről a főszolgabíróhoz tegyen jelentést. A főszolgabíró urakat felhívom az intézmény minél nagyobb mértékben való terjesztésére. Ez intézménynél fontosabb szociális alkotása törvényeinknek, a kisgazdákra a mezőgazdasági munkások és cselédekre alig van.

Székelyudvarhelyen, 1914. évi június hó 11.

Az alispán helyett.

Paál, főjegyző.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

223.

99,000 VI.a.—914. B. M. számú körrendelet.

A gépjárművezetőket előkészítő IX. és X. tanfolyam meghirdetése tárgyában.

Valamennyi törvényhatóságnak és a székesfővárosi m. kir. államrendőrség főkapitányának. (Ez a rendelet Fiuméra is kiterjed.)

A gépjárművezetőket előkészítő tanfolyam felügyelő elnökének előterjesztésére folyó évi február hó 23. napján 21,281. és május hó 25. napján 93,294. számok alatt kelt rendeleteimmel

a IX. rendes tanfolyam megtartását június hó 15-től augusztus hó 3-ig,

a X. rendes tanfolyam megtartását pedig augusztus 17-től október 6-ig engedélyeztem.

Az automobil a közúti forgalom lebonyolításánál már hazánkban is igen jelentős szerepet játszik, mely különösen fokozódik azóta, mióta a közhasználatra szánt automobilonak mindinkább kezdenek elterjedni. Ez a körülmény fokozott gondoskodást kíván oly irányban, hogy a gépjárművek vezetésére kellő számban álljon oly egyén rendelkezésre, aki a személy- és vagyonbiztosság követelményeinek minden tekintetben meg tud felelni és aki amellatt a gépjárművet és annak üzemét a leggazdaságosabban tudja kezelni. A jó gépjárművezetőnek tehát a gépjárművezetésének úgy elméleti, mint gyakorlati részével teljesen tisztában kell lennie és a gépnek magának, valamint összes alkotórészeinek szakszerű ismeretével kell rendelkeznie. Ily gépjárművezetők kiképzését tartja a fentebb említett tanfolyam feladatának.

A gépjárművezetőket előkészítő tanfolyam igaz-

gatósa által a IX. és X. tanfolyam megtartására vonatkozólag kibocsátott »Felhívás«-t mellékeltként azzal küldöm meg, hogy ennek a törvényhatóság területén minél szélesebb körben leendő közzététele iránt haladéktalanul intézkedjék.

Budapest, 1914. évi május hó 27-én.

A miniszter rendeletéből:

Jaloviczky Sándor s. k.

ministeri tanácsos.

(A rendeletben említett felhívást a vármegye levéltárában lehet betekinteni.)

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körölvények.

Állati betegségek. *Sertlőspertis* fellépett szórványosan Bözöd községben.

Sertlősbáncz fellépett szórványosan Kissolyos községben.

Pályázati hirdetmény. (1042—914 szám.) Udvarhelyvármegye Parajdi járásában elhalálozás folytán megüresedett korondi körorvosi állásra pályázatot hirdetek. A körorvos székelyhelyi Korond nagyközség. A körhöz tartoznak még Atyha és Székelyvasság nagyközségek.

A körorvos törzsfizetése: Fizetés 1600 korona, lakbér 400 korona, fuvarátalány 400 korona és a szabályrendeletileg megállapított gyógykezelési díjak. A megválasztott körorvos kézi gyógyszerészre kaphat engedélyt.

Az elhunyt körorvosnak 1000 korona helyi pótléka volt, melyet az új körorvos is kérelmezhet és megkaphat.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy az 1908 évi XXXVIII-ik t.-cz. értelmében képesítéseket, eddigi alkalmzatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzam 1914 évi *július hó 20-ig* adják be, mert később érkező kérvényeket nem fogadok el.

A körorvos választás határidejét később fogom kitűzni.

Parajdon 1914 év június hó 12-ikén. *Szabó Nándor* főszolgabíró.

Hirdetmény. (4881—914 szám.) Közhírré teszem, hogy az 1897 évi XXIII. törvénycikk értelmében szervezett m. kir. honvéd hadapródiskolákban az 1914—1915 tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó és a »Budapesti Közlöny«-ben is megjelenő »Pályázati hirdetmény« az illető járás főszolgabírájánál hivatalos órák alatt megtekinthető.

Székelyudvarhelyen 1914 évi június hó 5. *Sebesi*, alispán.

Hirdetmény. (4845—914. szám.) Közhírré teszem, hogy a cs. és kir. közöshadseregbeli hadapródiskolákban magyar honos ifjak részére fenntartott és az 1914—15 tanév kezdetén betölthető magyar állami alapítványi, magánalapítványi és tandíjfizetéses helyekre vonatkozó és a »Budapesti Közlöny« hivatalos részében is közzé-

tett »Pályázati hirdetés« az illető járási főszolgabírói hivatalnál hivatalos órák alatt megtekinthető.

Székelyudvarhelyen 1914 évi június hó 5. Az alispán helyett: *Paál* főjegyző.

Hirdetmény. (502—914. szám.) Alulírott közhírré teszem, hogy Homoróddaróc községben gyakorolható halászati jog 1915—1920 évekre Homoróddarócra a község házábanál 1914 évi *augusztus hó 2-án* d. u. 1. órákor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bére fog adadni.

Kikiáltási ár és bánatpénz 4 korona.

Haszonbér fizetendő minden év márcz. 1. Homoróddaróc 1914 június 6-án. *Barra Sándor* községi jegyző.

Hirdetmény. (501—914. szám.) Alulírott közhírré teszem, hogy Homoróddaróc község vadászterülete 1915 február 1-től 1921 február 1-ig terjedő hat évre Homoróddarócon a község házábanál 1914 *augusztus hó 2-án* d. u. 1. órákor nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bére fog adadni. Kikiáltási ár és bánatpénz 10 korona.

A haszonbér minden év márczius 1-én fizetendő. Homoróddaróc 1914 június 6-án. *Barra Sándor* községi jegyző.

Elveszett állatok. 10. — Varró Sándor fiatfalvi lakosnak 1914. évi május hó 10-én egy 8 éves fekete bivaly tehene udvaráról kikutott s azóta hosszas keresés daczára sem találta fel. A bivalyt 1914 május hó 8-án vette Sárkányon egy Kisberijovi (Fogarasi megye) embertől, hogy haza hozta hal lapoczkájára 3 »F« betűt süttetett, miáltal ugy meg vadult, hogy azóta feltalálni nem tudja, bár 6 községben volt bivalyának felkutatására. (Az állaton egyéb jegy nincs.) Körözendő s feltalálása esetén Fiatfalva község előljárósága értesítendő.

Felfogott állatok. 18. — Miklósfalva községtől Kányád felé vezető uton június hó 1-én egy két évesnek látszó fekete kancza csikó fogatott fel; a csikó homlokán egy kis fehér csillag van, bal tompján bélyegzővel rá nyomva két betű egy nagy N. és egy nagy G. betű.

19. — Korond község határában az Árcsó dűlőben a folyó hó 3-án 1 drb. 6 éves piros szőrű, hátán 2 fehér jegyű kancza; továbbá a fenyőket tanyán folyó hó 8-án 2 drb. 6 év körüli egy barna és egy piros herélt ló felfogatott. Az állatok igazolt tulajdonosai azokat Korond község előljáróságánál 8 napon belül átvehetik, különben azok az 1894 évi XII. t.-cz. 105 §-a értelmében nyílt árverésen el fognak adadni.

Elveszett tárgyak. 31. — Nagy Sándor Kadicsfalvi lakos panaszt emel, hogy 1 drb. 8 éves herélt lovaról, melynek homlokán virágcsa, a marhalevelet elveszítette, megsemmisítendő.

Talált láncz. Folyó hó 10-én d. e. 10—11 óra között Felsőboldogfalva—Székelyudvarhely közötti útvonalon a Kápolna előtti részen egy szekér kötő láncz találtatott; jogosult tulajdonosa a felsőboldogfalvi körjegyzői irodában folyó hó

24-ig átveheti, mely idő után el fog adadni.

Körözendő személyek. 77. — Kiskoru Strete Béla illetősége kerestetvén, a tárgyalás folyamán szükségessé vált atyjának kiskoru *Strete Máriának* illetőségi viszonyaira való tüzetes kihallgatása. Nevezett legutóbb Budapesten Bajza u. 15 szám alatt lakott, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu. Strete Máriát nyomozni, feltalálás esetén illetőségi adózási viszonyaira nézve tüzetesen kihallgatni, a mennyiben e körülményekre vonatkozó okmányai lennének azokat hivatalos használatra bekivánni és Pest vármegye alispánjának megküldeni kell.

78. — Pest vármegye árvaszéke által kiskoru Vig István illetősége kerestetvén, a tárgyalás folyamán szükségessé vált atyjának *Vig Mihálynak* illetőségi viszonyaira való tüzetes kihallgatása. Nevezett legutóbb Budapesten lakott, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu. Nevezettet nyomozni, feltalálása esetén illetőségi, adózási viszonyaira nézve tüzetesen kihallgatni, amennyiben e körülményekre vonatkozó okmányai lennének, azokat hivatalos használatra bekivánni és Pest vármegye alispánjának megküldeni kell.

79. — Kórházi ápolásban részesült *Sieber Gusztáv* illetősége kerestetvén, a tárgyalás folyamán szükségessé vált állampolgársága, illetőségi viszonyaira való tüzetes kihallgatása. Nevezett legutóbb Budakesz községben lakott, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu. Nevezettet nyomozni, feltalálás esetén állampolgársági, illetőségi, adózási viszonyaira nézve tüzetesen kihallgatni, amennyiben e körülményekre vonatkozó okmányai lennének azokat hivatalos használatra bekivánni és Pestvármegye alispánjának megküldeni kell.

80. — Pest vármegye árvaszéke által kiskoru Csokás József illetősége kerestetvén, a tárgyalás folyamán szükségessé vált anyjának, az 1886 évben Budapesten született *Csokás Brechler Arankának* anyja Csokás Julia illetőségi viszonyaira való tüzetes kihallgatása. Nevezett legutóbb Budapesten lakott, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu. Nevezettet nyomozni, feltalálás esetén illetőségi, adózási viszonyaira nézve tüzetesen kihallgatni, amennyiben e körülményekre vonatkozó okmányai lennének, azokat hivatalos használatra bekivánni és Pest vármegye alispánjának megküldeni kell.

81. — Kiskoru Kulics Erzsébet illetősége kerestetvén, a tárgyalás folyamán szükségessé vált 1889 évi aug. hóban Sárissápon született *Kulics Jánosnak* illetőségi viszonyaira való tüzetes kihallgatása. Nevezett legutóbb Nyitrahánya községben lakott, jelenleg azonban ismeretlen tartózkodásu. Nevezettet nyomozni, feltalálás esetén illetőségi, adózási viszonyaira nézve tüzetesen kihallgatni, amennyiben e körülményekre vonatkozó okmányai lennének, azokat hivatalos használatra bekivánni és Pest vármegye alispánjának megküldeni kell.